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师院附中 2016--2017 学年第一学期 

初三年级数学月考答案+解析 

（考试时间：2016.10） 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分） 

1.下列关于 x 的方程中，属于一元二次方程的有（    ） 

（1） x3-y =1   （2）
4

x2 +1
=1 （3）xy-1=0 （4） 2x + x2 = 3  

（5） (a2 +1)x2 + ax + 2 = 0  （a 是常数）  

（6） (x-1)(x2 + x +1) = (x2 -2x +1)(x-1)  

A. 2 个              B. 3 个                C.4 个                D. 5 个  

【答案】：B 

【考点】：一元二次方程的概念 

【解析】：只含有一个未知数（即“元”），并且未知数的最高次数为 2（即“次”）的整式方程叫做

一元二次方程，一元二次方程的标准形式是 ax²+bx+c=0（a，b，c 为常数，x 为未知数，且 a≠0）。

本题中只有（4）（5）（6）满足。 

2.下列条件中，不能判定四边形 ABCD 为矩形的是（    ） 

A. AB∥CD，AB=CD，AC=BD              B. ∠A=∠B=∠D=90° 

C. AB=BC，AD=CD，且∠C=90°            D. AB=CD，AD=BC，∠A=90° 

【答案】：C 

【考点】：矩形的判定 

【解析】： 

 

A. ∵AB∥CD，AB=CD，∴四边形 ABCD 是平行四边形， 

∵AC=BD，∴平行四边形 ABCD 是矩形，正确，故本选项错误； 

B. ∵∠A=∠B=∠D=90°，∴平行四边形 ABCD 是矩形，正确，故本选项错误； 

C. 根据 AB=BC，AD=DC，∠C=90°不能推出平行四边形 ABCD 是矩形，错误，故本选项正确； 

D. ∵AB=CD，AD=BC，∴四边形 ABCD 是平行四边形， 
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∵∠A=90°，∴平行四边形 ABCD 是矩形，正确，故本选项错误； 

3. 把方程 x2 +3= 4x 配方，得（    ） 

A. (x-2)2 = 7               B. (x + 2)2 = 21  

C. (x-2)2 =1               D. (x + 2)2 = 2  

【答案】：C 

【考点】：一元二次方程的配方 

【解析】：原式可化为 x2 -4x +3= 0，则配方后为 C 选项 

4. 为支援雅安灾区，小慧准备通过爱心热线捐款，她只记得号码的前 5 位，后三位有 5,1,2 这三个

数字构成，但具体顺序忘记了，她第一次就拨通电话的概率是（    ） 

A.
6
1

              B.
8
1

              C.
4
1

             D.
2
1

 

【答案】：A 

【考点】：概率公式 

【解析】：∵ 5,1,2 组成的三位数中只有一个数是正确的，而 5,1,2 能组成的三位数有 6 种， 

分别为：512,521,125,152,215,251.∴ 她第一次就拨通电话的概率是
6
1

 

5. 如图，在矩形 ABCD 中，AB=2，BC=4，对角线 AC 的垂直平分线分别交 AD、AC 于点 E、O，

连接 CE，则 CE 的长为（    ） 

 

A. 3              B. 3.5             C. 2.5             D.2.8                 

【答案】：C 

【考点】：线段垂直平分线的性质；勾股定理；矩形的性质。 

【解析】：∵EO 是 AC 的垂直平分线，∴AE=CE， 

设 CE=x，则 ED=AD﹣AE=4﹣x，在 Rt△CDE 中，CE2=CD2+ED2，即 x2 = 22 + (4-x)2  ， 
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解得 X=2.5 ，即 CE 的长为 2.5．故选 C． 

6. 如图，已知 E 是菱形 ABCD 的边 BC 上一点，且∠DAE=∠B=80°，则∠CDE 的度数为（    ） 

 

A.30°          B.25°          C.20°          D.35° 

【答案】：A 

【考点】：菱形、等腰三角形性质 

【解析】：∵∠DAE=∠B=80º AD∥BE 

∴∠AEB=∠B=80°∴AB=AE=AD 

∴∠AED=∠ADE=50°∵∠B=∠ADC=80°∴∠CDE=30° 

7. 奥体中心的构造如图，其东、西面各有一个入口 A、B，南面为出口 C，北面分别有两个出口 D、

E.聪聪若任选一个入口进入，再任选一个出口离开，那么他从入口 A 进入并从北面出口离开的概率

为（    ） 

 

A.
6
1

           B.
5
1

          C.
3
1

          D.
2
1

 

【答案】：C 

【考点】：列表法与树状图法解概率 

【解析】：（1）树形图如图： 

 

∴所有等可能的结果有 6 种； 
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（2）聪聪从入口 A 进入奥体中心并从北面出口 D、E 离开的有 2 种情况，则概率为
3
1

 

 

8． 边长为 1 的正方形 ABCD 绕点 A 逆时针旋转 30°得到正方形 AB′C′D′，两图叠成一个“蝶

形风筝’(如图所示阴影部分)，则这个风筝的面积是（    ） 

 

A.
3
32−         B.

3
32

        C.
4
32−         D.2 

【答案】：A 

【考点】：图形旋转 

【解析】： 

 

9．某超市 1 月份的营业额是 0.2 亿元，第一季度的营业额共 1 亿元，如果平均每月增长率为 x，

则由题意列方程应为（    ） 

A. 112.0 2 =+ ）（ x                       B. 122.02.0 =×+ x   

 C. 132.02.0 =×+ x                    D. 1])1()1(1[2.0 2 =++++× xx  
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【答案】D 

【考点】一元二次方程增长率问题 

【解析】一月份营业额 0.2 亿，二月份营业额 ）（ x+12.0 亿,三月份营业额 212.0 ）（ x+ 亿, 

则第一季度为 ])1()1(1[2.0 2xx ++++× ；所以方程为 1])1()1(1[2.0 2 =++++× xx  

10．等腰三角形一条边的边长为 3，它的另两条边的边长是关于 x的一元二次方程 0122 =+− kxx

的两个根，则 k的值是（   ） 

A.27              B.36          C.27 或 36          D.18 

【答案】B 

【考点】一元二次方程判别式，等腰三角形分类讨论 

【解析】①3 为底边时，另两条边为腰长，则方程两根相等。 

       ∴ 0414442 =−=− kacb   ∴ 36=k  

此时方程为 036122 =+− xx ；解得 621 == xx  

三角形三边为 3,6,6，满足三边关系 

②3 为一条腰长时，则 3 是方程根，代入得 036-9 =+ k ；解得 27=k  

此时方程为 027122 =+− xx ；解得 93 21 == xx ，  

三角形三边为 3,3,9，不满足三边关系，舍弃 

综上所述， 36=k ，选 B 

二、填空题（本大题共 8 个小题，每小题 2 分，共 16 分） 

11. 菱形的周长是 16cm，两邻角的度数之比是 1:2，则菱形的面积是           

【答案】 238 cm  

【考点】菱形性质及面积 

【解析】∵菱形的周长为 16cm，∴边长为 4cm，∵两相邻角的度数之比为 1：2，∴∠ABC=60°，

∴△ABC 是等边三角形．∴AC=AB=4cm．∴OA=2cm．在直角△AOB 中，根据勾股定 

理可得，OB= 32 ∴BD=2OB= 34 ∴菱形的面积= 2382344 cm=÷×  
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12. 如图，已知 P 是正方形 ABCD 对角线 BD 上一点，且 BP=BC，则∠ACP 度数是     度. 

 

【答案】22.5 

【考点】正方形性质 

【解析】因为四边形 ABCD 为正方形，所以∠CBD=∠ACB=45°， 

  当 BP=BC 时，∠PBC=∠PCB=67.5°,所以∠ACP=67.5°-45°=22.5° 

13. 若关于 x 的一元二次方程 2 2( 1) 2 3 0m x x m m− + + + − = 有一个根为 0，则 m 的值是     。 

【答案】：-3 

【考点】：一元二次方程的概念 

【解析】：将已知根 0 代入方程，得到一个关于 m 的一元二次方程，解得两个 m，因为一元二次

方程二次项系数不为零，舍去 m=1，所以 m=-3 

14. 关于 x 的一元二次方程 2 3 0x x m− + = 有两个不相等的实数根，则实数 m 的取值范围为      。 

【答案】：
9
4

m <  

【考点】：一元二次方程根的判别式 

15. 小萍要在一副长为 90 厘米，宽为 40 厘米的风景画的四周外围，镶上一条宽度相同的金色纸边，

制成一副挂图，使风景画的面积是整个画面面积的 54%，设金色纸边的宽为 x 厘米，根据题意得方

程为            。 

【答案】： ( )( )90 2 40 2 54% 90 40x x+ + × = ×  

【考点】：一元二次方程应用题面积问题 
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【解析】：此题为在这幅画四周外围镶纸边，所以长是90 2x+ ，宽是 40 2x+ ，以面积作为等量列

方程。 

16. 如图，△ABC 是以 AB 为斜边的直角三角形，AC=4，BC=3，P 为 AB 上一动点，且 PE⊥AC

于 E，PF⊥BC 于 F，则线段 EF 长度的最小值是        。 

 

【答案】：
12
5

 

【考点】：矩形的性质，最短距离转化的思想， 

【解析】：通过矩形对角线相等的性质，将 EF 转化成 PC，使得两动点 E、F 变为一定点 C 和一动

点 P，再利用点到线最短距离就是垂线段从而找到 PC 最短，最后通过面积法

S
ΔABC = ACiBC = ABiPC 求出 AB 边的高线 PC，也就是 EF 的最短距离 

17. 小江玩投掷飞镖的游戏，他设计了一个如图所示的靶子，点 E、F 分别是矩形 ABCD 的两边 A

D、BC 上的点，EF∥AB，点 M、N 是 EF 上任意两点，则投掷一次，飞镖落在阴影部分的概率是  

      。 

 

【答案】：
1
2

 

【考点】：图形面积的概率问题 

【解析】：通过计算白色部分面积和整体面积的关系，从而求出阴影部分面积和整体的比例，求出

阴落在影部分概率，白色部分为两个三角形，并且是底相同的两个三角形，同为 AB(DC)，因为
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EF ! AB，所以△ABM 以 AB 为底的高与△DCN 以 DC 为底的高的和为 AD(BC)，所以白色部分

面积为矩形面积的一半，所以落在阴影部分概率为
1
2

 

18. 如图，菱形 ABCD 和菱 EFGH 的边长分别为 2 和 3，∠A=120°，则阴影部分面积是        . 

 

【答案】 3  

【考点】菱形的性质，不规则图形面积的求法 

【解析】 

 

如图，设 BF 交 CE 于 H, 

  ∵CE∥GF 
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三、解答题（本题共 7 个小题，共 54 分，要有必要的文字说明，证明过程或演算步骤） 

19. 解下列关于 x 的一元二次方程（每题 4 分，共 16 分） 

 （1）(2x+1)2-25=0 

 【答案】x1=2,x2=-3 

 【考点】直接开平方法解一元二次方程 

 【解析】(2x+1)2=25 

         2x+1=5 或 2x+1=-5 

         即：x1=2,x2=-3 

 （2）x2-4x-4=0 

 【答案】 1 22 2, 2 2x x= + = −  

 【考点】解一元二次方程 

 【解析】△=42-4×(-4)=16+16=32>0 

         

1 2

4 32 4 4 2 2 2 2
2 2
2 2, 2 2

x

x x

± ±
∴ = = = ±

= + = −即：
 

  （3）2x2-5x+1=0 

  【答案】 1 2
5 17 5 17,
4 4

x x+ −
= =  

  【考点】解一元二次方程 

  【解析】△=(-5)2-4×2=25-8=17>0 

 

 

 

 

  （4）3(x-5)2=2(5-x) 

  【答案】 1 2
135,
3

x x= =  

  【考点】因式分解法解一元二次方程 

  【解析】 

1 2

5 17 5 17
2 2 4
5 17 5 17,
4 4

x

x x

± ±
∴ = =

×

+ −
= =即：

( ) ( )
( ) ( )
( )

2

1 2

0

[3

3 5 2 5

5 5 +2]

5 13
135,

3

3

0

( ) 0

x x

x x

x x

x x

− −

− −

− −

=

=

=

=

=

−

即：
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20．（6 分）如图，△ABC 中，AC 的垂直平分线 MN 交 AB 于点 D、O , CE∥AB 交 MN 于点 E, 连

接 AE、CD. 

(1)求证：AD=CE 

(2)填空：四边形 ADCE 的形状是________. 

 

【答案】：(1)AD=CE,(2)菱形 

【考点】：垂直平分线的性质、菱形的判定 

【解析】： 

（1） 证明：∵MN 垂直平分线 AC 

∴AO=CO 

又∵ CE∥AB 

∴∠OAD=∠OCE 

在△OAD 与△OCE 中 

∠𝑂𝐴𝐷 = ∠𝑂𝐶𝐸
𝐴𝑂 = 𝐶𝑂

∠𝐴𝑂𝐷 = ∠𝐶𝑂𝐸
 

∴△OAD≅△OCE（ASA）∴AD=CE 

（2） 菱形 

理由：∵AD=CE，AD∥CE 

∴四边形 ABCD 为平行四边形 

又∵DE⊥AC 

∴四边形 ABCD 为菱形 

21. （8 分）有两个可以自由转动的均匀转盘 A，B 都被分成了 3 等份，并在每一份内均标有数字，

如图所示，规则如下：①分别转动转盘 A，B；②两个转盘停止后观察两个指针所指份内的数字（若

指针停在等分线上，那么重转一次，直到指针指向某一份内为止）。 

（1）请用树状图或列表法列出所有可能的结果； 

（2）王磊和张浩想用这两个转盘做游戏，它们规定：若“两个指针所指的数字都是方程 x2-5x+6=0
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的解”时，王磊得 1 分；若“两个指针所指的数字都不是方程 x2-5x+6=0 的解”时，张浩得 3 分；

这个游戏公平吗？为什么？ 

 

转盘 A        转盘 B 

 

【答案】（1）见解析；（2）不公平 

【考点】树状图及列表法求概率及游戏是否公平 

【解析】（1）画树状图得： 

 

共有 9 种等可能的结果 

（2）∵x2-5x+6=0 的解为：x1=2     x2=3 

     两个指针所指的数字都是方程 x2－5x+6=0 的解的有： 

    （2，2），（2，3），（3，2），（3，3） 

     两个指针所指的数字都不是方程 x 2－5x+6=0 的解是：（1，4） 

     指针所指两数都是该方程解的概率是：
4
9

 

     指针所指两数都不是该方程的概率是：
1
9

 

     ∴P 王磊=
4
9

；P 张浩=
1
9

×3=
3
9

=
1
3

     ∴P 王磊≠P 张浩 

       ∴游戏不公平 

22．（6 分）某超市将进货价为 20 元/瓶的酒，在市场参考价 28-38 元的范围内定价 36 元/瓶销售，

这样平均每天可售出 40 瓶，经市场调查发现，在进货价不变的情况下，若每瓶下调 1 元钱，平均

每天就能多销售 10 瓶，要使每天的利润达到 750 元，应该每瓶的售价下调多少元？ 
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【答案】应该每瓶下调 1 元 

【考点】一元二次方程解销售类应用题 

【解析】解：设应该每瓶的售价下调 x 元，则单价为 36-x 元 

            每瓶的利润为（36-x）－20=（16－x）元，平均每天可售出（40+10x）瓶 

           ∴（16-x）（40+10x）=750 

                解得 x1=1， x2=11 

           当 x=1 时，单价为 36-1=35 元； 

           当 x=11 时，单价为 36-11=25 元，不符合市场参考价 28~38 元的范围。∴x=1 

          答：应该每瓶的售价下调 1 元。 

23. 如图以△ABC为边,在BC的同侧分别作3个等边三角形,即△ABD△BCE△ACF.请回答问题并说

明理由. 

（1）四边形ADEF是什么四边形. 

（2）当△ABC满足什么条件时,四边形ADEF是矩形. 

 

【答案】（1）四边形 ADEF 是平行四边形； 

       （2）当△ABC 满足∠BAC=150°时,四边形 ADEF 是矩形. 

【考点】平行四边形的判定，矩形的判定。 

【解析】（1）四边形 ADEF 是平行四边形 

理由：∵△ABD和△EAC都是等边三角形 

∴∠ABD=∠EBC=60° BD=AB BE=BC∴∠ABD-∠EBA =∠EBC-∠EBA 即∠DBE =∠ABC 

∴△DBE≌△ABC∴DE=AC 

∵△ACF是等边三角形,AC=AF 

∴DE=AF 

同理：EF=AD 

∴四边形ADEF是平行四边形 

（2）当△ABC满足∠BAC=150°时,四边形ADEF是矩形. 

理由：∠BAC=150°,∠BAD=∠CAF=60°得∠DAF=360°-60°-60°-150°=90° 

由①四边形ADEF是平行四边形，所以四边形ADEF是矩形。 
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24. （10 分）在正方形 ABCD 中，动点 E.F 分别从 D.C 两点同时出发，以相同的速度在直线 DC.CB

上移动， 

(1)如图①，当点 E 自 D 向 C,点 F 自 C 向 B 移动时，连接 AE 和 DF 交于点 P,请你写出 AE 与 DF

的关系，井说明理由: 

(2)如图②，当 E.F 分别移动到边 DC. CB 的延长线上时，连接 AE 和 DF,(1)中的结论还成立么?(请

你直接回答“是’，或“否”，不须证明) 

(3)如图③、当 E,F 分别在边 CD. BC 的延长线上移动时.连接 AE 和 DF.(1〕中的结论还成立吗?请说

明理由； 

 

【考点】三垂直模型与八字模型 

【解析】（1）AE=DF，AE⊥DF． 

理由：∵四边形 ABCD 是正方形，∴AD=DC，∠ADC=∠C=90°． 

∵DE=CF，∴△ADE≌△DCF．∴AE=DF，∠DAE=∠FDC 

∵∠DAE+∠AED=90°，∴∠FDC+∠AED=90°．∴AE⊥DF； 

(2) 是；理由同（1） 

(3)∵四边形 ABCD 是正方形，∴AD=DC，∠ADE=∠DCF=90°．∵DE=CF，∴△ADE≌△DCF． 

∴AE=DF，∠DAE=∠FDC，延长 FD 交 AE 于点 G，则∠FDC=∠EDG， 

则∠EAD+∠E=90°， 

∴∠EDG+∠E=90°．∴AE⊥DF； 
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